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                           PROTOKÓŁ NR XXIV/2020
                   z XXIV  Nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej w Śremie

                             odbytej 4 grudnia  2020 r.  w godz. 7.30  – 9.52 

                                               w trybie zdalnym
Radni obecni wg listy obecności stanowiącej załącznik do protokołu. Obecnych  19  radnych. Nieobecnych 2 radnych, tj. 
1. Andrzej Mieloszyński – usprawiedliwiony,

2. Grzegorz Wiśniewski – usprawiedliwiony.

/Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu/.
Ponadto w sesji uczestniczyli:
1. Adam Lewandowski

- Burmistrz Śremu,
2. Katarzyna Bednarowicz
- Naczelnik Pionu Gospodarowania Przestrzenią i Środowiskiem,

3. Joanna Pawlicka
- przedstawiciel firmy Capchem Sp. z o.o.
4. Jan Kamoji-Czapiński 
- Dyrektor Centrum Inwestycji Polskiej Agencji Inwestycji i Handlu w Warszawie
5. Paweł Mroczkowski
- przedstawiciel firmy AB Industry 
6. Marek Benedykciński
- Dyrektor Działu Projektowego firmy Ekoprojekt.
/Wniosek o zwołanie nadzwyczajnej sesji, porządek obrad ,ogłoszenie , zaproszenia na sesję Rady stanowią załącznik nr 2 do protokołu./
Ad.1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
Pani Katarzyna Sarnowska - Przewodnicząca Rady Miejskiej w Śremie       otwierając XXIV nadzwyczajną sesję Rady Miejskiej, powitała radnych, Burmistrza,  pracowników Urzędu oraz zaproszonych gości. 
W dalszej kolejności Przewodnicząca  Rady - Katarzyna Sarnowska  stwierdziła, że w sesji uczestniczy 19 radnych, a więc Rada jest władna do podejmowania prawomocnych decyzji. 

Następnie poinformowała, że obrady rady są transmitowane i udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy, w związku z tym poprosiła o nie wypowiadanie nazwisk, czy informacji, które mogłyby w jakikolwiek sposób naruszyć dobra osobiste osób trzecich. Dane osobowe są chronione zgodnie z rozporządzeniem o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 roku i ich podanie bez wyrażenia zgody przez osobę zainteresowaną jest zagrożone karami przewidzianymi w rozporządzeniu.

Ad.2. Przedstawienie porządku obrad.
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przedstawienie porządku obrad.

3. Informacja Burmistrza Śremu dotycząca planów powstania w Śremie fabryki elektrolitów.

4. Opinia Powiatowego Inspektora Sanitarnego w przedmiotowej sprawie.

5. Dyskusja.

6. Zamknięcie sesji.

Ad.3. Informacja Burmistrza Śremu dotycząca planów powstania w Śremie         fabryki elektrolitów.

Pan Burmistrz stwierdził, że zacznie może od tego że w wielu procesach dotyczących inwestycji na terenie naszej gminy, posiłkujemy się agencjami które są związane z rządem i takową agencją, która jest związana ze sferą rządową jest Polska Agencja Inwestycji i Handlu Spółka Akcyjna, która jest członkiem grupy Polski Fundusz Rozwoju i celem działalności tej polskiej Agencji Inwestycji i Handlu jest zwiększenie napływu bezpośrednich inwestycji zagranicznych do kraju oraz zwiększenie zasięgu dynamiki umiędzynarodowienia polskich przedsiębiorców. Wiemy też o tym, że rząd przyjął i rozwija plan rozwoju elektromobilności w Polsce. To jest bardzo ważny temat, który wprowadza najnowsze technologie które stosowane są w wielu dziedzinach, począwszy od oczywiście mobilności telefonii, samochodów o wszelkiego rodzaju pojazdów, które są napędzane alternatywnymi źródłami energii. Wiemy też o tym że bardzo ważne jest by te nowe technologie stosować w całej przestrzeni przedsiębiorczości. Od kilku dni , czy mogę powiedzieć od trzech czterech tygodni bardzo dużo intensywności spowodowało właśnie informacja, że w Śremie ma się zlokalizować podmiot gospodarczy w miejsce BASF, a więc w strefie ekonomicznej , co jest bardzo ważne, a więc w strefie zielonej, oddalonej od terenów zabudowanych i wielu jeszcze innych przestrzeni życia codziennego. Nowy podmiot gospodarczy który właśnie działa w tej przestrzeni o której mówię. Chciałem dzisiaj abyśmy pełną informacje na ten temat przedstawili państwu żeby nie było niedomówień. Mamy XXI wiek, a więc nie można mówić o rzeczach, które nie są sprawdzone, nie są, że tak powiem przedmiotem i podmiotem wszelkiego rodzaju działań i dlatego też zaprosiliśmy i w naszej sesji dzisiaj będzie brało udział w sposób zdalny 9 osób Jedna osoba tutaj na miejscu to jest Pani Joanna Pawlicka, która jest  managerem właśnie firmy Capchen Poland, która przybliży Państwu wiele przestrzeni związanych z tą właśnie inwestycją, ale też na pewno odpowie na szereg pytań i również i osoby które są związane z tym projektem inwestycyjnym. Przedstawię kto będzie z nami dzisiaj i zdalnie odpowie na wszystkie pytania. Po pierwsze Pan Jan Kamoji-Czapiński to jest dyrektor Centrum inwestycji Polskiej Agencji Inwestycji i Handlu, agencji jak już wspomniałem rządowej, która współpracuje z inwestorami zagranicznymi w celu rozwijania najnowszych technologii i trendów ogólnoświatowych. Również z Polskiej Agencji Inwestycji i Handlu, Pana Pawła Skotarka, starszego konsultanta z tejże agencji. Gościmy i gotowy jest też do udzielania wszelkich informacji Pan Filip Gałkowski senior manager Capchem Poland oraz przedstawiciele -  3 osoby z firmy która projektuje i odpowiada za wszelkiego rodzaju sprawy ekologiczne związane z tym przedsięwzięciem czyli  Ekoprojekt, Pan Marek Benedykciński, Pani Adrianna Maćkowiak oraz Pani Wiesława Sroczyńska. Gościmy również kierownika projektu tejże inwestycji , Pana inżyniera Pawła Mroczkowskiego oraz gościmy również dwie osoby to jest pana Tomasza Alberskiego i Panią Marię Podgórską, którzy  reprezentują firmę Komunikację Plus, która odpowiada za szereg informacji i komunikacji  społecznej oczywiście pomiędzy różnymi podmiotami w tym komunikację społeczną również rządową. Moja propozycja jest taka, by na początku głos zabrał pan z Centrum Inwestycji Polskiej Agencji Inwestycji i Handlu, Pan Jan Kamoji - Czapliński, który przybliży Państwu role tego przedsięwzięcia ogólno- krajowej rządowej działalności dotyczącej planu rozwoju elektromobilności w Polsce. Następnie prosiłbym Panią Przewodniczącą by udzieliła głosu Pani Katarzynie Bednarowicz Naczelnik Pionu, który zajmuje się ochroną środowiska w Urzędzie Miejskim w Śremie, która przybliży całą procedurę, która była realizowana, już zresztą Państwu pokrótce przedstawioną w piśmie, które zostało skierowane w odpowiedzi na interpelację Pana Krzysztofa Lewandowskiego, a dalej prosiłbym by Pani Przewodnicząca udzieliła głosu pani Joannie Pawlickiej która jest tutaj z nami, i w formie prezentacji przedstawi Państwu całą przestrzeń tego projektu ze szczegółami. Ci wszyscy Państwo, których wymieniłem, moja osoba i osoba Pani Naczelnik Katarzyny Bednarowicz , będziemy gotowi do odpowiadania na wszelkiego rodzaju pytania Państwa. Myślę , że cała przestrzeń o której mówimy, te informacje które pojawiły się w przestrzeni społecznej, nie mają żadnego potwierdzenia są oparte na domniemaniach wszelkiego rodzaju, a więc myślę że warto aby dzisiaj wysłuchać tych wszystkich opinii. Dziękuję że żeście Państwo zgłosili wniosek o sesję nadzwyczajną, bo gdyby tego wniosku nie było, tak i tak 17 grudnia podczas sesji budżetowej byśmy taką pełną informację Państwu przedstawili. Pani Przewodnicząca bardzo proszę o oddanie głosu panu Janowi Kamoji-Czapińskiemu Dyrektorowi Centrum Inwestycji w Państwowej Agencji Inwestycji i Handlu. 

Pan Jan Kamoji – Czapiński podziękował Panu Burmistrzowi za wprowadzenie. Agencja funkcjonowała pod wieloma nazwami, ale od blisko 30 lat zajmuje się pozyskiwaniem inwestycji zagranicznych dla Polski, a którą tak naprawdę ukształtowały krajobraz i umożliwiły szybki rozwój gospodarczy naszego kraju. Dzięki tym inwestycjom zagranicznym Polska tak naprawdę przez ostatnich 30 lat nie doświadczyła kryzysu gospodarczego i dopiero kryzys spowodowany covid-19, a wygląda na to, że to będzie jeden z pierwszych kryzysów, właśnie gospodarczy od 30 lat. Również właśnie dzięki miejscom pracy, które są tworzone przez inwestorów zagranicznych, ten kryzys będzie jednym z najpłytszych w Europie. W ciągu tych 30 lat Polska Agencja Inwestycji i Handlu obsłużyła blisko 1000 inwestycji zagranicznych i jakby stąd nasze doświadczenie w obsłudze inwestorów i też znajomość tych inwestycji zagranicznych, które się w naszym kraju lokują i doświadczenie w pozyskiwaniu tych inwestycji. Historia Z firmą Capchem Polskiej Agencji Inwestycji i Handlu zaczęła się już w 2017 roku , kiedy minister Tadeusz Kościński wówczas , obecnie minister Finansów, wówczas podsekretarz stanu w Ministerstwie Przedsiębiorczości, czy wtedy Ministerstwo Rozwoju, Ministerstwo które często zmienia nazwy, odwiedził  Chiny i spotkał się z firmą Capchem. Spotkanie było zainicjowane za pośrednictwem firmy LG Chem. LG Chem jest firmą koreańską, która zajmuje się produkcją baterii litowo - jonowych do pojazdów elektrycznych i którą do Polski udało się pozyskać się na przełomie 2015-2016 roku. Obecnie ta inwestycja LG Chem, która jest realizowana pod Wrocławiem jest już największą fabryką baterii i ogniw litowo-jonowych do pojazdów elektrycznych na świecie. Ma 2 razy większą moc produkcji niż gigafactory Tesli w Nevadzie i jest największą fabryką ogniw  i baterii do pojazdów elektrycznych. Ta inwestycja firmy LG Chem pomogła nam ściągnąć cały szereg różnego rodzaju poddostawców do Polski właśnie  z tego łańcucha dostaw do produkcji baterii litowo-jonowych. Sami zwróciliśmy się do firmy LG Chem z prośbą o wskazanie tych poddostawców, tak aby komponenty te, które są wykorzystywane do produkcji tych baterii litowo-jonowych nie były produkowane właśnie w dalekiej Azji, w Chinach, w Korei, w Japonii i importowane do Polski, ale żeby udało się ściągnąć cały ten łańcuch wartości do naszego kraju. Co ważne, w Europie w ostatnich latach , ulokowało się kilka inwestycji zajmujących się produkcją ogniw jonowo-litowych , między innymi inwestycje firmy SK Innovation czy Samsung , te inwestycje niestety ulokowały się na Węgrzech i niestety do Polski nie udało się ich pozyskać. Natomiast największa z tych fabryk, największa z tych inwestycji jest ulokowana w Polsce, właśnie w Kobierzycach i dzięki temu mamy niesamowitą przewagę konkurencyjną w przyciąganiu tych inwestycji właśnie z sektora elektromobilności, z sektora produkcji baterii litowo-jonowych. Natomiast większość tych inwestycji, tych podostawców lokuje się w bezpośrednim sąsiedztwie firmy LG Chem, głównie na terenie województwa dolnośląskiego, a rolą PAIiH, to co my się staramy teraz zrobić, jest przekonywanie tych firm żeby nie lokowały się wyłącznie tam, w dużej mierze sektor motoryzacyjny jest zlokalizowany w Polsce południowej wzdłuż autostrady A-4,  oczywiście wyjątkiem jest grupa Volkswagena, która ma swoje zakłady właśnie w Wielkopolsce. Ale tak naprawdę większość poddostawców Volkswagena lokowana była tam. PAIiH stara się, żeby te inwestycje były bardziej rozproszone po kraju, żeby lokowały się również w innych województwach i lokowały się bardziej na północ, bo chcemy rozwijać się, prowadzić do równomiernego rozwoju gospodarczego naszego kraju. Dlatego tak bardzo się cieszymy że Capchem ostatecznie zdecydował się na realizację tej inwestycji właśnie w Śremie w województwie Wielkopolskim. Bardzo zależy nam na tych inwestycjach sektora elektromobilności. Te wszystkie inwestycje mają ogromne wsparcie strony rządowej. W spotkaniach z inwestorami uczestniczą naprawdę najwyższej rangi politycy, tak aby zachęcać inwestorów do tego żeby lokowali się w Polsce, bo właśnie w sektorze elektromobilności dostrzegamy szansę na przewagę polskiej gospodarki, na zapobieganie utraty miejsc pracy w sektorze motoryzacyjnym, bo ta utrata miejsc pracy z pewnością się pojawi. Ilość elementów, które są wykorzystywane w samochodzie elektrycznym versus ilość elementów które są wykorzystywane w samochodzie o silniku konwencjonalnym jest kilkukrotnie niższa, co powoduje , że nieunikniona będzie utrata miejsc pracy właśnie w sektorze motoryzacyjnym. Stąd tak bardzo cieszymy się że firmy takie jak Capchem decydują się na inwestycje w Polsce, a nie w innych krajach, bo to pozwala nam zastępować te tracone miejsca pracy właśnie w tradycyjnym sektorze motoryzacyjnym, zastępować te miejsca pracy miejscami pracy właśnie w sektorze związanym z produkcją baterii i ogniw litowo-jonowych i komponentów. Dlatego firma Capchem otrzymuje nasze pełne poparcie w realizacji tej inwestycji. Mam nadzieję że z Państwa wsparciem ta inwestycja się zrealizuje i będzie kolejnym świetnym przykładem z branży elektromobilności ,które będziemy mogli wykorzystywać w pozyskiwaniu jeszcze kolejnych inwestorów zagranicznych z tych branż.  
Pani Katarzyna Bednarowicz - Naczelnik Pionu Gospodarowania Przestrzenią i Środowiskiem poinformowała, że 10 kwietnia tego roku na ręce Pana Burmistrza został złożony wniosek firmy Capchem o wydanie decyzji  o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na budowie zakładu produkcyjnego związanego z produkcją elektrolitów do baterii litowo-jonowych. Ten zakład produkcyjny miałby zostać ulokowany w Śremie, w rejonie ulicy Wiosennej i Letniej czyli w strefie przemysłowej, która funkcjonuje również na podstawie miejscowego planu od 2000 roku. Teren ten wybrany był pod inwestycje , które mogą w jakiś sposób oddziaływać na środowisko w sposób przemyślany i celowy. Teren jest oddalony od zabudowy mieszkaniowej , położony przy drodze wojewódzkiej, która stanowi obwodnicę, tak aby każdy ruch który będzie obsługiwany dla tych zakładów, dla tych 5 które funkcjonują w strefie, nie był prowadzony przez tereny miejskie, gdzie funkcjonuje już zabudowa i ruch jest oczywiście tak standardowo intensywny. Jeżeli chodzi o wniosek Capchem, do niego została dołączona obszerna karta informacyjna przedsięwzięcia, która praktycznie w 100% odpowiada zakresowi raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko. Karta zawiera ponad 200 stron, została szczegółowo przeanalizowana przez pracowników Zespołu Ochrony Środowiska Urzędu Miejskiego , w pewnym stopniu została ona uzupełniana. Następnie Burmistrz zgodnie z procedurą określoną w ustawie  o informacji o środowisku i jego ochronie oraz udziale społeczeństwa w ochronie środowiska wystąpił o opinie do trzech organów, był to między innymi Dyrektor Zarządu Zlewni Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie w Poznaniu, Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu oraz Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Śremie. Jako pierwszy swoją opinię wyraził Dyrektor Zarządu ZPGWWP, który stwierdził brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko i wskazał warunki które należy uwzględnić w decyzji środowiskowej, a które dotyczą stricte korzystania ze środowiska w fazie realizacji i eksploatacji oraz użytkowania tego przedsięwzięcia. Kolejną opinią która wpłynęła do Burmistrza była opinia Inspektora Sanitarnego , ten organ z kolei stwierdził potrzebę przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko. Kolejna opinia, która wpłynęła do Burmistrza była opinią Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Poznaniu. Organ ten w ciągu dwóch miesięcy przeprowadził postępowanie wyjaśniające, prosząc jednocześnie inwestora o złożenie wyjaśnień  i uzupełnienia dokumentacji. Tych obowiązków firma Capchem, czyli inwestor dopełniła. Po przeanalizowaniu wszystkich dokumentów Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska wyraził opinię o braku potrzeby przeprowadzenia oceny na środowisko i podobnie jak Dyrektor Zarządu Zlewni składał warunki, które należy uwzględnić w decyzji środowiskowej. Łącznie tych warunków było 20, one znalazły odzwierciedlenie w decyzji środowiskowej wydanej przez Burmistrza Śremu w dniu 21 sierpnia 2020 roku. Postępowanie trwało blisko 5 miesięcy, odbywało się bez zbędnej zwłoki. Wszystkie organy szczegółowo przeanalizowały dokumentację. Jeżeli chodzi o decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach, to jest pierwsza decyzja wydawana w procesie inwestycyjnym nie dla wszystkich przedsięwzięć. Ta decyzja środowiskowa dotyczyła przedsięwzięcia, które może potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla którego obowiązek przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko może być stwierdzony. Jeżeli chodzi tutaj o celowość wydawania takich decyzji , to one mają właśnie ustalenie warunków korzystania ze środowiska w każdej z faz funkcjonowania przedsięwzięcia.Co jest na pewno istotne w tej kwestii , to że Burmistrz jako organ ochrony środowiska , decyduje o tym, czy taka ocena oddziaływania ma zostać przeprowadzona , jeżeli chodzi o to przedsięwzięcie i całą dokumentację. Jak już wcześniej wspomniałam, karta informacyjna przedsięwzięcia odpowiadała tak naprawdę raportowi , zawierała ona wszelkie niezbędne i wymagane prawem informacje, liczne załączniki, obliczenia sporządzone przez wykwalifikowanych specjalistów, również z rozkładem hałasu , całą akustyką, z rozprzestrzenianiem się zanieczyszczeń którą emisję tak naprawdę ten zakłady będzie powodował. Wszelkie zabezpieczenia, jeżeli chodzi chociażby o środowisko wodno - gruntowe , odprowadzanie ścieków przemysłowych , to zostało wyjaśnione , stosowane technologie. Firma również została zobowiązana do uzyskania pozwolenia wodnoprawnego wydawanego przez Wody Polskie. Procedura jest w toku i na pewno Wody Polskie też szczegółowo zajmą się kwestiami technologicznymi i technicznymi . Wiem, że Państwo jesteście najbardziej zainteresowani tutaj opinią Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego, bowiem ona była zgoła inna niż pozostałych dwóch organów. Oczywiście tutaj z ramienia Pana Burmistrza szczegółowo ją przeanalizowaliśmy. Zaczyna się ona od sentencji w której organ stwierdza potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania wskazanego przedsięwzięcia na środowisko. Następnie w uzasadnieniu tej opinii znajduje się szczegółowy opis całego przedsięwzięcia i w podsumowaniu Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny stwierdza że wziął pod uwagę nie tylko oddziaływanie na środowisko, ale przede wszystkim charakter działalności produkcyjnej zakładu, wzmożoną emisję hałasu oraz zanieczyszczeń, a także to , że obiekt ze względu na znajdujące się w zakładzie substancje, zostanie zaliczony do zakładów o zwiększonym ryzyku ze względu na zagrożenie dla zdrowia, co świadczy w przekonaniu Inspektora Sanitarnego o skali prowadzonej działalności. Jeżeli chodzi o wzmożoną emisję hałasu, to tak jak stwierdził zresztą Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska i tak jak wynika z samej dokumentacji, tych przekroczeń hałasu na terenie zakładu nie będzie, nie będzie oczywiście też w związku z tym przekroczeń dopuszczalnych norm na terenach, które podlegają ustawowo ochronie akustycznej. W ciągu doby zakład zakłada, że będzie poruszało się 25 samochodów ciężarowych i około 80 aut, którymi będą poruszali się pracownicy i cała kadra. W stosunku do firmy poprzedniej czyli BASF, która również była firmą chemiczną, te liczby aut są znacznie mniejsze w przypadku firmy Capchem. Jeżeli chodzi z kolei o zanieczyszczenia powietrza, to tutaj bazując na analizach które przeprowadził Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska dysponujący dużo szerszą też kadrą pracowników niż chociażby Burmistrz, to stwierdziliśmy i na podstawie oczywiście karty informacyjnej przedsięwzięcia, że te zanieczyszczenia nie będą się pojawiały, nie zostaną też przekroczone dopuszczalne normy. W związku z tym uznaliśmy że opinia Inspektora Sanitarnego niestety nie znajduje potwierdzenia w badaniach i analizach i całej tej dokumentacji. Aby jednak wyjaśnić tutaj i dowiedzieć się od Inspektora Sanitarnego o kolejnych dowodach i ewentualnie dokumentach, które organ ten mógłby nam przedstawić, wystąpiliśmy ponownie do Inspektora Sanitarnego o uzasadnienie swojego stanowiska. Wynika z niego , że ze względu na rodzaj przyjmowanych i magazynowanych na terenie zakładów niebezpiecznych surowców czyli ciekłego azotu i niektórych cieczy palnych oraz propana-sułtanu i biorąc pod uwagę to, że zakład zostanie zakwalifikowany do stwarzającego ryzyko wystąpienia poważnej awarii przemysłowej, właśnie w związku z występowaniem chociażby tych palnych substancji, potrzeba jest przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko. Wiem że w przestrzeni publicznej pojawiają się takie opinie, że Burmistrz Śremu takiej oceny nie przeprowadził. Sama decyzja środowiskowa, całe postępowanie, to jest tak naprawdę ocena oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko. Opinie organów zresztą na to wskazują, że te dokumenty zostały sprawdzone i przebadane. My tutaj nie mamy wątpliwości, że to jest przedsięwzięcie, które może potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko. Natomiast wszelkie zabezpieczenia i procesy technologiczne, które będą w tym zakładzie miały miejsce, świadczą o tym, że zakład będzie przygotowany do minimalizowania jakiegokolwiek ryzyka i wpływu na środowisko. Kwalifikacja tego zakładu do mogącego stworzyć poważne ryzyko wystąpienia awarii przemysłowej, wiąże się z tym że zakład ten będzie nadzorowany przez Państwową Straż Pożarną w Poznaniu oraz Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska w Poznaniu. Wiąże się to także z tym, że zakład będzie monitorowany , będzie musiał przedstawiać określone badania. Organy te będą miały możliwość kontrolowania tak naprawdę na każdym etapie całej inwestycji.

Pani Joanna Pawlica – przedstawiciel Capchem Poland Sp. z o.o. przedstawiła prezentację. /Ww. prezentacja stanowi załącznik nr 3  do protokołu./
Inwestycja firmy Capchem Poland zlokalizowana jest w Śremie przy ulicy Wiosennej 9 i 12. Chciałabym przekazać Państwu informacje dotyczące produkcji elektroniki i zaprosić ekspertów którzy na co dzień współpracują z nami i tworzą ten projekt. Jestem z wykształcenia chemikiem, skończyłam chemię środowiska na Uniwersytecie Adama Mickiewicza w Poznaniu. Firma Capchem to światowy lider w produkcji elektronicznych produktów chemicznych z ogromnym dorobkiem międzynarodowym. Firma działa zgodnie z przepisami prawa i w oparciu o lokalnych dostawców. Chcemy dostarczać ekologiczne rozwiązania dla przyszłości, dbając o przyszłe pokolenia. Co mnie przekonało do współpracy z firmą Capchem, to przede wszystkim wartości którymi kieruje się ta firma , jest to innowacja i uczciwość. Innowacja czyli zorientowanie na klienta, zorientowanie na nieustanny rozwój , ale przede wszystkim uczciwość, transparentność w stosunku do bezpieczeństwa pracy  i zgodności z przepisami prawa. Firma Capchem zatrudnia aktualnie ponad 2000 pracowników. Została założona w 1996 roku . Główną siedzibą firmy jest Szans en w Chinach, niedaleko Hongkongu. Jest to najszybciej rozwijające się miasto aktualnie na świecie. Firma produkuje produkty elektroniczne, materiały użytkowe, jest obecna na giełdzie. Posiada 18 placówek na całym świecie, 13 w Chinach i sukcesywnie podnosi wzrost swojej sprzedaży. Firma Capchem posiada globalny zasięg działania, ma swoje siedziby w Europie, Stanach Zjednoczonych, biura w Korei ,Japonii i również w Chinach. Jeżeli chodzi o łańcuch dostaw, firma Capchem nie jest koncernem chemicznym, tak jak BASF, korzysta z surowców chemicznych od tych producentów. Stawia przede wszystkim na technologię z naszych produktów czyli z elektrolitu i innych chemikaliów. Do elektroniki produkowane są baterie, kondensatory, które później docelowo przez końcowych klientów, takich jak Huawei, BMW czy Tesla, te produkty wykorzystywane są już przez końcowych użytkowników. Od ponad 20 lat firma Capchem zajmuje się wytwarzaniem materiału do baterii litowo-jonowych. W tym czasie nie odnotowano żadnego wypadku, który miałby wpłynąć na bezpieczeństwo otoczenia czy też pracowników. Firma Capchem jest światowym liderem jeżeli chodzi o dostawę czterech produktów na świecie, między innymi właśnie chemikaliów do kondensatorów , elektrolity do baterii litowo-jonowych, związki chemiczne organiczne fluoru, superkondensatory, elektrolity do superkondensatorów. Firma Capchem jest inwestorem chińskim i działa w wielu zakładach. Pracuje według międzynarodowych standardów znanych również nam bardzo dobrze w Europie. Jest to ISO 9001 czyli zarządzanie jakością, ISO 14001 czyli związane z zarządzaniem środowiskiem , 45001 czyli najwyższe standardy bezpieczeństwa i higieny pracy oraz również ze względu na system motoryzacji na jakość związaną z systemem motoryzacyjnym, wysokie standardy zarządzania właśnie związane z tą branżą. Warto też wspomnieć że jako dostawca do kluczowych do dużych koncernów typu Samsung, Volkswagen czy Bosch firma jest w ciągły sposób audytowana i często również otrzymuje różne nagrody, jako złoty na przykład dostawca. Dlaczego elektrolity, elektrolity są na rynku, do masowej produkcji pojawiły się w 1991 roku , są aktualnie produkowane przez 40 producentów na świecie w 100 zakładach w Europie, to jest Wielka Brytania, Czechy za chwilę w Polsce i tak naprawdę od tych 30 lat nie zarejestrowano na świecie pożaru, wybuchu związanego z tymi zakładami. Przede wszystkim wynika to z kontroli i zarządzania, które jest nieodzownym elementem produkcji elektrolitów. Nasza produkcja, głównie będzie służyć rynkowi pojazdów elektrycznych. Dlaczego Polska, Polska ma historycznie idealne położenie w Europie i przede wszystkim też firma Capchem zwróciła uwagę na dostęp do wykwalifikowanych pracowników i na poparcie Polskiej Agencji Inwestycji i Handlu. Wpisujemy się również w strategię zrównoważonego rozwoju. To wszystko wpływa na to że chcemy wpływać na obniżenie emisji dwutlenku węgla i poprzez z tego typu inwestycje, być częścią planu rozwoju elektromobilności. Warto podkreślić że inwestycja chińska firmy Capchem jest realizowana przy współpracy z fachowcami polskimi. Cały projekt , przygotowanie jest realizowany przez polskich ekspertów, którzy dbają o to, żeby realizowana inwestycja była zgodna z polskim prawem i obowiązującymi normami. Chcemy wspólnie z lokalnymi kadrami i dostawcami tworzyć inwestycje rozwijającą region, czerpać z doświadczeń w polskim sektorze chemicznym, razem tworząc jeden z kluczowych produktów na drodze do rozwoju elektromobilności w Polsce i w Europie. Jak to wygląda, proszę Państwa w Europie. Otóż przemysł elektromobilności tak jak już było powiedziane, jest obecnie w Europie. Jest to związane z wizją rozwoju Unii Europejskiej w ramach zielonego rozwoju czystej energii. W 2025 roku dwa kraje jako pierwsze, Holandia i Norwegia zakażą rejestrowania samochodów spalinowych. Także to jest trend, którym idzie cała Europa. Jak widać nasza lokalizacja w Polsce ma znaczenie dla naszych klientów, takich jak Volkswagen, IG-Chem, Tesla, które uczestniczą w tym zielonym rozwoju. Krótko na temat inwestycji w Śremie. Podczas przygotowań do realizacji inwestycji pozyskał informacje o możliwości przejęcia byłej fabryki BASF w Śremie. Była to bardzo ważna informacja dla inwestora, dlatego że ta współpraca z firmą BASF trwa od lat. To wszystko spowodowało, że tak naprawdę Capchem postanowił postawić na Śrem, przygotowując odpowiednio kompleksowe raporty oraz ekspertyzy. 11 maja nastąpiło przeniesienie prawa własności firmy BASF na Capchem. Będziemy produkować elektrolit do zastosowania w bateriach litowo-jonowych. Obszar obejmuje 5 hektarów, planujemy start produkcji w pierwszej połowie 2022 roku. Docelowo planujemy produkować 40 000 ton rocznie. Budżet planowany to jest około 50 mln Euro i jeżeli chodzi o zapotrzebowanie pracowników to planujemy zatrudnić około 60 osób. 
Marek Benedykciński – Dyrektor Działu Projektowego firmy Ekoprojekt poinformował, że firma działa na rynku kilkanaście lat w obszarze consultingu środowiskowego, w obszarze sporządzania i wspierania inwestorów w opracowywaniu różnorakich decyzji i dokumentacji środowiskowych , pozwoleń zintegrowanych i w całej obsłudze prawnej, tak żeby planowane inwestycje były zgodne ze standardami ochrony środowiska. Jeżeli chodzi o współpracę z firmą Capchem , współpraca została rozpoczęta z początkiem 2020 roku. Początkiem współpracy było rozpoznanie technologii, rozpoznanie wszelkich elementów technologicznych , technicznych produkcji. Tutaj bardzo duże wsparcie było w zakresie projektowania całej instalacji z firmy AB Industry, która zajmuje się projektowaniem tego rodzaju zakładów , jak również od technologów z firmy Capchem, którzy dostarczali wszelkie dane surowcowe, projektowe związane bezpośrednio z produkcją z użyciem surowców , co pozwoliło na finalnym efekcie na kompleksowe analizy. Tak jak Pani Naczelnik wspominała, cała analiza środowiskowa czyli w tym przypadku karta informacyjna przedsięwzięcia, składała się od bardzo szczegółowych analiz dotyczących zarówno emisji powietrza, bo to jest główny nacisk , jeżeli chodzi o te elementy przy tej inwestycji, jak również elementy związane z oddziaływaniem akustycznym. Ten temat, to oddziaływanie jest dalece mniejsze, ponieważ ma oddalenie od zabudowy mieszkaniowej, jest znaczne, jest około ponad 400 metrów, także tutaj tych zagrożeń nie akcentujemy specjalnie. Całe dokumenty sporządzono przez zespół projektowy w skład którego wchodzili specjaliści w zakresie ochrony powietrza, hałasu, gospodarki wodno-ściekowej, odpadami. Dokumentacja o standardzie tak naprawdę raportu oddziaływania na środowisko, przedłożona do wszystkich organów, ale to już Pani Bednarowicz wspominała o tym. Jest ze mną również obecna Pani Adrianna Maćkowiak z naszego zespołu, która jest koordynatorem tego projektu, jest z nami zdalnie Wiesława Smoczyńska, która odpowiada za wszelkie kwestie emisyjne oddziaływania zakładu na sferę powietrzną. Także jakby były jakieś pytania z Państwa strony szczegółowe dotyczące emisji i oddziaływania zakładu na środowisko jesteśmy dostępni 
Pani Joanna Pawlicka stwierdziła, że również do tego projektu wykonaliśmy inne ekspertyzy, konieczne tak naprawdę do akceptacji rozwiązań, które zapewnią nam bezpieczną aktywną produkcję bez uszczerbku dla otoczenia. Jeżeli mówimy o zapotrzebowaniu na pracowników, tak jak wspominałam zakładamy zatrudnić 60 osób. Chcielibyśmy maksymalnie jak to możliwe skorzystać z szansy zatrudnienia doświadczonych kadr z sektora medycznego już dostępnych w regionie. Zakładamy szczegółowe procesy szkoleniowe oraz wdrożeniowe, co pozwoli również podnieść kompetencje zawodowe. A kogo szukamy, konkretnie na ten moment mogę powiedzieć że szukamy, będziemy szukali magazynierów w pracy, oczywiście z uprawnieniami, pracowników produkcyjnych, laboratoryjnych , utrzymania ruchu i pracowników administracyjnych. 
Paweł Mroczkowski - inżynier z firmy AB Industry poinformował, że firma, którą reprezentuje przygotowuje dokumentację projektową omawianej inwestycji. Nasza firma od 14 lat zajmuje się projektowaniem i budową obiektów przemysłowych. Wykonujemy projekty dla firm z grupy Orlen, z grupy Azoty z grupy PCC i branży chemicznej, która jest nam bardzo dobrze znana i leży w centrum naszego zainteresowania. Projekt zakładu produkcyjnego w Śremie jest standardowym projektem, który w całym zespole wykonujemy z pełnym zaangażowaniem i z najwyższą starannością. Dostaliśmy zapytanie od firmy Capchem, żeby przeanalizować obiekty znajdujące się w Śremie, które dotychczas były użytkowane przez firmę BASF pod kątem możliwości wykorzystania dla produkcji elektrolitu. Została przeprowadzona szczegółowa analiza zarówno właściwości technicznych obiektów jak i całej infrastruktury technicznej , dostępności mediów i w naszej ocenie obiekty bardzo dobrze wpisują się w specyfikę produkcji. Pragnę zauważyć , że obecna infrastruktura, obecne obiekty budowlane będą rozbudowane w bardzo niewielkim zakresie, również też nieznacznie będzie rozbudowany układ drogowy. Technologia produkcji elektrolitu nie wymaga wysokich obiektów budowlanych, to jest technologia bardziej pozioma, horyzontalna, w związku z czym jest podjęta decyzja o zdemontowaniu istniejącej wieży i dostosowanie jej do wysokości istniejących istniejącego budynku numer 12. Z nowych planowanych obiektów pojawiają się na środkowej części działki, obiekty magazynowe i zaplecza technicznego, które wkomponowują się w ład przestrzenny tego terenu oraz nie zaburzają jego architektury. Produkcja elektrolitu rozpoczyna się od dostawy surowców, to są surowce sypkie, są to surowce płynne i surowce te będą dostarczane samochodami ciężarowymi, część z nich będzie dostarczona klasycznymi ciężarówkami i rozładowana do obiektu magazynowego, który jest po prawej stronie oraz do obiektu magazynowego, który jest w centralnej części działki. Surowce które są używane w większej ilości do produkcji , będą dostarczane autocysternami i te autocysterny w środkowej części działki do tych obiektów magazynowych będą rozładowywane i przetransportowane do części magazynowych. Następnie zarówno z tego obiektu po prawej stronie jak i z tych obiektów środkowych, surowce będą transferowane do budynku znajdującego się po lewej stronie, gdzie będzie umiejscowiona właściwa mieszalnia. W tym obiekcie będzie następował proces fizycznego mieszania surowców i wytwarzanie gotowego elektrolitu. Również w tym obiekcie będzie odbywało się pakowanie elektrolitu w opakowania transportowe , będą to beczki 200 litrowe, zbiorniki 1000-litrowe ale będą też załadowywane autocysterny. Po lewej stronie tego budynku , będzie wychodził gotowy produkt i będzie wywożony z terenu zakładu przez główną bramę. Surowce płynne, które są używane w większych ilościach dostarczane są cysternami i przeładowywane do zbiorników magazynowych. Jakość przy produkcji elektrolitu, ale też przy innych branżach związanych z elektroniką jest bardzo wysoka i wielokrotnie czasami jest to wyższa jakość wymagana niż przy produkcji farmaceutyków i na przykład dla naszej produkcji płyny, które znajdują się w instalacji, które się znajdują w zbiornikach, muszą być fizycznie od separowane od powietrza atmosferycznego w postaci takiej warstwy oddzielającej, odseparującej, tak zwanej poduszki azotowej. I ta tak zwana poduszka azotowa jest od samego początku produkcji do samego końca. Praktycznie we wszystkich urządzeniach jest analogiczna instalacja z azotem, która jest warstwą oddzielającą powietrze atmosferyczne , którym oddychają pracownicy od płynu, który znajduje się w szczelnych zbiornikach. Po procesie magazynowania surowce muszą być odpowiednio podczyszczone do wysokich standardów jakościowych przy produkcji elektrolitu. Następnie w sposób automatyczny są dozowane do linii mieszających. Proces mieszania odbywa się w niskich temperaturach przy niskim ciśnieniu, nie są prowadzone reakcje chemiczne , jest to proces fizycznego mieszania. Po procesie wymieszania surowców zgodnie z recepturami powstaje finalny elektrolit, który następnie jest zapakowany, tak jak już wcześniej wspomniałem w zbiorniki czy też w cysterny. Z całego procesu technologicznego odpowietrzenia są połączone centralną instalacją odpowietrzeń. Ta instalacja ma za zadanie wszelkiego rodzaju zanieczyszczenia z procesu produkcyjnego doprowadzić centralną instalacją do układu oczyszczania, a następnie w zorganizowany sposób emitować do atmosfery w ilościach znacznie poniżej limitów unormowanych polskim prawem. Na czym będzie polegało działanie fabryki w Śremie. Sam proces produkcyjny elektrolitu polega na mieszaniu soli litowych z rozpuszczalnikami organicznymi. Nie są prowadzone reakcje chemiczne, jest to proces fizycznego mieszania pod poduszką azotową i w niskich temperaturach, poniżej 30 stopni. Ruch na terenie zakładu będzie wynosił 25 samochodów ciężarowych, w związku z czym nie będzie to duży ruch samochodów na terenie zakładów. Będą oczywiście też samochody osobowe, głównie związane z kwestią dojeżdżania pracowników firmy. W wielkie zabezpieczenie będzie wyposażona fabryka. Cały nasz zespół projektowy bardzo szczególną uwagę zwraca na kwestie środowiskowe i kwestia ochrony gleby i wód gruntowych została bardzo szczegółowo przeanalizowana. Instalacja do produkcji elektrolitu, zbiorniki, mieszalniki to są aparaty ,które podlegają dozorowi Urzędu Dozoru Technicznego i to zarówno na etapie ich wytwarzania jak i na etapie ich eksploatacji będą szczegółowo sprawdzane. W związku z tym najwyższy poziom techniczny tych urządzeń musi być zachowany i przestrzegany, daje to pewność co do szczelności całej instalacji. Natomiast podczas projektowania wprowadzono wiele warstw zabezpieczeń , jeśli nawet zbiorniki w tak dobrym stanie technicznym uległyby potencjalnej nieszczelności, jest to zabezpieczone. Jest w sposób kontrolowany i przemyślany zaprojektowany układ odprowadzenia tych potencjalnych nieszczelności poprzez wanny wychwytowe odpowiednio zaprojektowane podłogi, zbiorniki awaryjne, które mają takowe ewentualne nieszczelności przejąć. Została też zaprojektowana specjalna instalacja technologiczna wykonana z dwuwarstwowych rurociągów z kontrolą i monitoringiem wycieku. Co to w praktyce oznacza, to oznacza w praktyce, że ścieki płynące w tym rurociągu mają dwie warstwy w rurociągu dzielące je od środowiska gruntowo-wodnego. Jeżeli nawet ta środkowa warstwa rurociągu uległaby uszkodzeniu, zabezpiecza to druga warstwa i układ jest cały czas monitorowany, da natychmiastową informację o ewentualnych nieszczelności i taki rurociąg może być wyłączony z eksploatacji i po naprawie ponownie uruchomiony. W całej inwestycji została przewidziana oczyszczalnia ścieków. Generalnie proces produkcji elektrolitu odbywa się w środowisku bezwodnym. Woda jest tak naprawdę zanieczyszczeniem w elektrolicie, który musi być kontrolowany. Woda nie jest używana w ogóle do procesu produkcyjnego, jest ona używa do utrzymania zakładów w czystości, ale też jest używana do procesu mycia opakowań zwrotnych. Elektrolit jest pakowany w opakowania, które są wysyłane do klienta. Klient opakowania odsyła, one są czyszczone i używane wielokrotnie. Instalacja oczyszczalni ścieków jest indywidualnie dostosowana do właściwości tego typu ścieków i zgodnie z pozwoleniem wodnoprawnym i warunkami odbiorcy ścieków, będzie doprowadzała do odpowiednich parametrów przed oddaniem do odbiorcy. Na zakładzie będą znajdowały się rozpuszczalniki organiczne, w związku z czym również położono duży nacisk na ochronę przeciwpożarową. W Polsce rzeczoznawcy przeciwpożarowi opracowali opinię ,opracowali ekspertyzy, na bieżąco są uzgadniane projekty z polskimi rzeczoznawcami pożarowymi. Została też wykonana ocena zagrożenia wybuchem zakładu, która jednoznacznie wskazuje, że przy zastosowanych środkach technicznych, na całym terenie zakładu nie ma pomieszczeń zagrożonych wybuchem. Obiekty są wyposażone w czujniki detekcji, jest zainstalowany też system hydrantów zewnętrznych i wewnętrznych oraz instalacja oddymiania na obiektach które tego potrzebują. Kolejnym aspektem na który zwracaliśmy bardzo dużą uwagę jest ochrona pracowników na terenie zakładów. Instalacja jest hermetyczna. Pomiędzy płynami które są w urządzeniach produkcyjnych, a pracownikiem jest zastosowana tak zwana poduszka azotowa, która zabezpiecza przed bezpośrednim kontaktem. Ponadto jest zaprojektowany odpowiedni układ wentylacji, zarówno
bytowej jak i awaryjnej połączonej z systemem detekcji. Są zapewnione ergonomiczne stanowiska pracy oraz pracownicy będą wyposażeni w środki ochrony indywidualnej dostosowanej do danego stanowiska pracy. Kwestia ochrony powietrza, tak jak już wcześniej powiedziałem, emisja do powietrza jest zorganizowana. Instalacje są hermetyczne, po procesie oczyszczania tych odpowietrzeń z produkcji , są one odpowiednio podczyszczone i w sposób zorganizowany emitowane do środowiska, poza tym w projekcie zainstalowano jeszcze wiele zabezpieczeń, ale z racji limitów czasowych chciałbym przedstawić państwu na tym etapie, te najważniejsze. 
Pani Joanna Pawlicka stwierdziła, że inwestycja Capchem Poland w Śremie jest zgodna z wizją Unii Europejskiej w zakresie zielonego rozwoju czystej energii. Jest to inwestycja na zaproszenie polskiego rządu wpisująca się w plan rozwoju elektromobilności w Polsce, popierana przez PAIiH, jest to inwestycja zgodna z normami europejskimi i polskim prawem. Opiera się na najwyższych standardach bezpieczeństwa i jakości funkcjonowania lokalnych dostawców i pracowników. Inwestycja ta, to również kontynuacja dorobku Śremu i okolic w sektorze chemicznym poprzez wykorzystanie i adaptowanie byłych zakładów firmy BASF. Firma Capchem na co dzień wspiera edukację i dotacje dobroczynne. Ja dzisiaj w imieniu firmy Capchem i osobistym swoim własnym, chciałabym Państwa zaprosić również do współpracy w ramach inicjatyw społecznych.

Pan Burmistrz dodał, że my też jako Śrem po prostu będziemy mogli budować swój potencjał przedsiębiorczości na podobnych zasadach jak to robimy z Rehau, czy z Leopolem, czy z wieloma jeszcze innymi podmiotami gospodarczymi, gdzie współpraca jest naprawdę pozytywna. Potencjał o którym tutaj Pani Joanna mówiła, zainwestowanie 500 mln Euro, to są olbrzymie pieniądze, które myślę że też będą świadczyły o potencjale naszych terenów inwestycyjnych.

 Ad.4. Opinia Powiatowego Inspektora Sanitarnego w przedmiotowej sprawie.

Przewodnicząca Rady – Katarzyna Sarnowska stwierdziła, że opinia Inspektora Sanitarnego która była w punkcie czwartym została już przez Panią Katarzynę Bednarowicz przedstawiona. Radni te opinie otrzymali, więc myślę że faktycznie możemy przejść teraz do dyskusji do punktu piątego. /Opinia Powiatowego Inspektora Sanitarnego stanowi załącznik nr 4 do protokołu./
Ad.5.Dyskusja.

Radny Tomasz Wojna podziękował za przedstawioną prezentację, za liczne informacje, które mogliśmy uzyskać. Szkoda tylko że musieliśmy specjalnie zwołać sesję nadzwyczajną w tym temacie po tym, jak w przestrzeni publicznej pojawiły się różnego rodzaju informacje dotyczące budowy tego typu fabryki. Tutaj oczywiście najbardziej ściągającą myślę informacją dla tej opinii , było to co miało miejsce przed rokiem w powiecie oławskim w Godzikowicach i tutaj myśli, że to stało się przyczynkiem do tego, że temat budowy tej fabryki w Śremie wypłynął i stał się głośny. Oczywiście to wszystko czego się dowiedzieliśmy na temat rozwoju , na temat tego co jest ważne i my również jesteśmy za tym, żeby się rozwijać i tak dalej i tak dalej. Wiele informacji bardzo specjalistycznych, przeciętny mieszkaniec niewiele ma z tym wspólnego. Ja oczywiście też chciałem dotknąć tego tematu właśnie związanego z tym, co miało miejsce przed rokiem. No tutaj są te kluczowe informacje , o których dzisiaj się mówi w Śremie, a mianowicie o Godzikowicach, bo tak dokładnie ta miejscowość w powiecie oławskim się nazywa. Proszę Państwa w roku 2019 powstał tam komitet społeczny, który nazywał się „stop budowie elektrolitom w Godzikowicach” i to wszystko czego możemy się dowiedzieć z tego, jak tam komitet działał i do czego dochodziło w tej miejscowości, w jakiś sposób daje nam to obraz, niepokojący obraz, który oczywiście też jest związany z tym, że mieszkańcy naszego miasta, mieszkańcy naszej gminy są zaniepokojeni tym że tego typu fabryka mogłaby w Śremie powstać . Z kilku takich najważniejszych rzeczy , to pierwszy wniosek , jak analizuje się te wydarzenia, które miały miejsce tam, to taki, że budowa takich zakładów nie może odbywać się bez porozumienia z mieszkańcami po pierwsze. Po drugie komitet który tam powstał przez półtora miesiąca analizował szczegółowo dokumentację, wszelkie najważniejsze informacje związane z planami budowy tych fabryk, tam miały akurat dwie fabryki powstać, a więc z planami budowy tych dwóch fabryk w tej miejscowości. Pierwszy wniosek, który już na samym początku , pierwsza teza, którą postawiono to taka, że takie fabryki zaliczone są do fabryk dużego zagrożenia i od tego się wszystko oczywiście rozpoczęło. Dlatego o tym mówię, bo u nas w przestrzeni publicznej oczywiście temat Godzikowic został poruszony i skoro tam mieszkańcy bardzo radykalnie sprzeciwili się tego typu budowie, zapewne wielu mieszkańców Śremu zaczęli zadawać podobne pytanie, czy my mamy do tej inwestycji podejść w taki sposób bierny i cały szereg tutaj komentarzy, cały szereg też wniosków do nas radnych, aby tą kwestię jednak poruszyć, aby ta kwestia mogła być przedmiotem dyskusji, abyśmy mogli temat poznać co dzisiaj się dzieje i oczywiście wiele spraw jest tutaj wyjaśnianych przez fachowców. Tam również na spotkaniach, które rozgrywały się, organizowanych przez ten komitet, byli zaproszeni fachowcy, byli przedstawiciele firmy i też wyjaśniali, podobnie jak dzisiaj my mieliśmy okazję słuchać tych wyjaśnień. Te wszystkie wyjaśnienia jednak niewystarczające na ten temat. Swój zakres prac , między innymi na konsultację, tutaj można było wyszukać że przy okazji budowy takiej fabryki w Kobierzycach od 2018 roku były prowadzone konsultacje z wydziałem Technologii Chemicznej Politechniki Poznańskiej i wyniki tych badań prowadzonych przez Politechnikę wykazały że potwierdziło się, że będą występowały związki o bardzo dużej toksyczności w stosunku do organizmów żywych a pochodne benzenu jest to grupa związków rakotwórczych. A więc tutaj również wiele pytań zadawano, oczywiście odpowiadano na pytania, ale te wszystkie wyjaśnienia dotyczące chociażby niebezpieczeństwa awarii , który to temat dzisiaj też był poruszany, chociażby temat skażonej wody. Mieliśmy że związek z wodą jest niekorzystny i w procesie produkcji tej wody nie może być. Dalej, kolejne, co z toksycznymi odpadami. Kolejny temat, tutaj mamy w tych opracowaniach, są podawane takie dane, że w każdej takiej fabryce wytwarzane jest około 180 ton chemicznych odpadów. Także jak rozumiem rocznie. Tutaj jest cały szacunek pytań, cały szereg obaw. W związku z powyższym uznaliśmy, że zwołanie sesji nadzwyczajnej w tym temacie jest jak najbardziej wskazane, pomimo wyjaśnień z którymi wcześniej mogliśmy się zapoznać. No i jeden ważny ten element, ten argument , a więc opinia Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Śremie, która pomimo podwójnego pisma w tej sprawie, zarówno w pierwszym jak i w drugim, opowiedziała nam, wypowiedziała się w sposób negatywny, a więc opinia co do badań środowiskowych, że nie, nie ma tutaj takiej potrzeby przeprowadzania tych badań, tutaj Sanepid wypowiedział się krótko, że taka konieczność jest. No i jeszcze na jedną rzecz chcę zwróć uwagę, że jeżeli chodzi o naszą gminę , że będzie poruszany temat, pewne nasze przykre doświadczenia jako gminy z tego co wydarzyło się w Pyszącej , czyli w jednej z wiosek naszej gminy, gdzie również przed laty powstawało wysypisko śmieci i też było wszystko jak należy, wszystkie wymogi prawne były spełnione no i miało być dobrze, okazało się, że niestety nie jest dobrze i dzisiaj borykamy się z tym problemem, a więc jesteśmy jako też mieszkańcy przeczuleni na tego typu rzeczy, które mogą wpływać na nasze życie codzienne, na nasze zdrowie, na nasze samopoczucie. Tak więc temat budowy fabryki elektrolitów w Śremie w końcu stał się głośny i wzbudza społeczny niepokój i mnóstwo pytań. 
Pani Katarzyna Bednarowicz - Naczelnik Pionu PPS odnosząc się do wypowiedzi pana radnego Tomasza Wojny, stwierdziła, iż chciałaby tylko
zaznaczyć, apropos opinii Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Śremie, że tam nie było mowy o żadnych badaniach środowiskowych, tylko chodziło o potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko. Ta ocena oddziaływania na środowisko jest procesem stricte formalnym, wiążącym się z obowiązkiem nałożenia raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko. Jak już wcześniej wspomniała karta informacyjna przedsięwzięcia, która została przygotowana we współpracy z firmą Ekoprojekt odpowiadała praktycznie w stosunku 1 do 1 zakresowi raportu, który ewentualnie zostałby na inwestora nałożony. Także tutaj Sanepid i Inspektor Sanitarny tak naprawdę nie wspominali o żadnych dodatkowych badaniach środowiskowych. Celowo zwróciliśmy się również do Inspektora Sanitarnego o wyjaśnienie tej kwestii i uzasadnienie swojego stanowiska na poparcie którego w obu opiniach nie zostały przedstawione żadne dowody. Te tezy, które tutaj przedstawił Inspektor Sanitarny stały w sprzeczności z tym , z tezami, które przedstawił Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu, który wspomnę tylko, że postępowanie wyjaśniające przeprowadzał w ciągu dwóch miesięcy. Mamy też doświadczenie we współpracy z tym organem. Jest to organ jak najbardziej rzetelny, badający wpływ inwestycji na środowisko. Tak naprawdę w całym spektrum, począwszy od zdrowia ludzi po środowisko naturalne. Pracuje tam sztab ludzi. Te zadania, poszczególne kwestie , zakresy dotyczące przedsięwzięć są analizowane przez różne wydziały. Także tutaj celowo prosiliśmy o uzupełnienie tego uzasadnienia przez Inspektora Sanitarnego. No niestety, te dowody nie zostały przedstawione. Stąd też decyzja, że ta karta informacyjna przedsięwzięcia, która spełnia wymogi raportu o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko jest wystarczająca. Opinie dwóch organów, które przebadały również sprawę, mówiły o braku takiej potrzeby.

Radny Piotr Mulkowski stwierdził, iż po raz kolejny moment decyzyjny związany z funkcjonowaniem Gminy pojawia się gdzieś poza Radą. Dowiadujemy się o tych rzeczach z mediów. Nie jest to po raz pierwszy, myślę że po części wina leży po stronie Rady, która sama zrezygnowała z pewnych prorogatyw, ale to jest taka kwestia poboczna. Chciałbym spojrzeć na ten problem troszeczkę z innej strony. Zastanawiam się nad tym czy inwestycje i zakłady chemiczne leżą w Strategii Rozwoju Gminy. Mamy doświadczenia z BASF-em, natomiast to jest 10 lat temu. Myślę, ze nasza świadomość ekologiczna jeżeli chodzi o mieszkańców, zmieniła się od tego czasu , jeżeli chodzi o inwestorów zachodnioeuropejskich, czy mając do czynienia z inwestorem chińskim. Do tego sobie jeszcze pozwolę wrócić. Do tego doświadczenia Gminy jeżeli chodzi o ekologię nie są zbyt szczęśliwe. Radny Tomasz Wojna wspomniał o Pyszącej, to bomba ekologiczna na której siedzimy w tej chwili. Do tego dochodzi kwestia smogu, prawa strona miasta częściowo przez ukształtowanie terenu i tereny wodne, ale również przez ogrzewanie jest jednym z najbardziej zanieczyszczonych terenów w Polsce. Ilość samochodów powoduje, że od strony ekologicznej położenie Śremu nie jest zbyt szczęśliwe. Dlatego powtarzam, jesteśmy coraz bardziej świadomi kwestii ekologicznych. Natomiast decydujemy się na inwestycje od której inni uciekają, bo zdają sobie sprawę z tego, że inwestycje chemiczne to nie są popularne inwestycje w tej chwili na świecie. Jest to inwestycja na lata, czyli decyzja podejmowana w tej chwili będzie oddziaływała na mieszkańców miasta przez wiele lat. Pytanie, czy warto to robić biorąc pod uwagę 60 miejsc pracy. Spójrzmy na to w ten sposób , baterie i komponenty do ich produkcji stają się jednym z największych problemów śmieciowych w tej chwili, który się zwiększa od razu rozwojem elektromobilności. Zawsze jest nam pokazywany ostatni produkt, czyli samochód elektryczny, który jest czysty, jeździ po drogach, natomiast musimy zdać sobie sprawę z tego, że po drodze jest mnóstwo rzeczy, które do środowiska jest bardzo mało przyjemne, to nie przez przypadek, nie przez przypadek koncerny chemiczne skupione na sprawach związanych szczególnie z bateriami inwestują w takich krajach jak Węgry i Polska dlatego, że łatwiej jest tutaj umieścić tego typu inwestycje. Jeżeli chodzi o ekspertów zaproszonych na sesję, to powiem tak, z całym szacunkiem są dwie różnice pomiędzy ekspertami zjednoczonymi i nami. Po pierwsze eksperci w zdecydowanej większości to są osoby , które są zainteresowane finansowo powodzeniem inwestycji i mają do tego prawo żeby przedstawić tą inwestycję jak najbardziej słuszną i rozumiem że ekspert to jest ktoś, kto się zjawia i nie jest zainteresowany finansowo w tym momencie. On może wtedy bezstronnie przedstawić swoje zdanie. Zobaczcie Państwo, że zabrakło przedstawiciele instytucji  który wypowiedział się negatywnie na temat całej inwestycji czyli przedstawiciela Sanepidu, to tak na marginesie, ale to jest pierwsza różnica między Państwem a nami, bo my nie jesteśmy zainteresowani finansowo w tej inwestycji, dlatego że jako radni chcemy sobie spojrzeć na nią z boku , przy czym zdajemy sobie sprawę z tego, że nasze kompetencje merytoryczne w tej sprawie są takie jakie są. I druga różnica między Państwem a nami jest taka, że to my tutaj będziemy mieszkać po całej inwestycji , a większość z Państwa po dokonaniu działań związanych z wybudowaniem fabryki tutaj się już więcej nie pojawi. I ostatnia kwestia o której już wspominałem na samym początku, powiem tak, inwestor jest z Chin. Osobiście mam ograniczone zaufanie do danych pochodzących z Chin, przypominam Chiny są Państwem, które jest w tej chwili jednym z największych trucicieli na naszym globie. Dziękuję bardzo za to że mogłem tych parę zdań powiedzieć.
Pan Burmistrz stwierdził, że ekspertami są ludzie, którzy odpowiadają za przygotowanie inwestycji i oczywiście to są analizy techniczne, to są analizy chemiczne, to są analizy dotyczące ochrony środowiska , spraw przeciwpożarowych, wielu innych rzeczy. Żyjemy w XXI wieku i musimy sobie zdawać sprawę że ogrom pozwoleń przez które trzeba przebrnąć aby taką inwestycję zrealizować, to na pewno jest bardzo szczelna, że tak powiem procedura i nikt nie jest w stanie po prostu bez spełnienia tych warunków tej inwestycji zrealizować. Natomiast wracając jeszcze do pierwszego zdania, ja myślę że na samym początku, kiedy inwestor się pojawia, to oczywiście jest dyskusja , jakie są docelowe rozwiązania i jak będzie wyglądała ta procedura, więc dzisiaj jest okazja jak już powiedziałem, gdyby nie było sesji nadzwyczajnej, to 17 grudnia tak i tak byłaby ta informacja zaprezentowana, bo myślę że chociażby z tego powodu, iż są to merytoryczne informacje, które są dzisiaj przekazywane. One nie wynikają z emocji , ja generalnie też jestem zwolennikiem, by nie kierować się w takich sprawach emocjami a tylko i wyłącznie rozsądkiem. 
Radny Piotr Mulkowski stwierdził, iż powie w ten sposób, osoby które są zorientowane w sytuacji i związane z inwestycją, to są przedstawiciele inwestora, a nie eksperci. Ekspert to jest specjalista do wydania orzeczenia lub opinii w sprawach spornych czyli niejako występujących poza interesem poza interesem prawnym.

Pani Joanna Pawlicka stwierdziła, iż chciałby zwrócić uwagę na jedną podstawową rzecz. Pan radny mówił o inwestycji zachodniej i wschodniej. Chciałabym podkreślić to, że tak naprawdę, to nie ma większego znaczenia, ponieważ w Polsce każda inwestycja musi być zgodna z polskimi przepisami i z przepisami również obowiązującymi w Unii Europejskiej. Jeżeli chodzi o naszych ekspertów, każda osoba , która pełni pewną funkcję na przykład inżyniera projektanta ma określone uprawnienia i również ma określone obowiązki definiowane prawem. Także chciałabym podkreślić, że nasza inwestycja jest zgodna z przepisami prawa i w taki sposób jest realizowana. 
Radny Piotr Mulkowski stwierdził, że pozostaje przy swojej definicji eksperta. To jest pierwsza kwestia. Niestety nie mam możliwość pokazać państwu jak wyglądają tereny wokół inwestycyjnych centrów aglomeracji chińskich. To jest koszmarny widok jeżeli chodzi o te kwestie i kwestie wymogów jakie są tam spełniane. 
Radny Robert Piątek poinformował, że ma pytanie do Pana Burmistrza, bo też tak jak radny Piotr Mukowski i Tomasz Wojna, jest też zbulwersowany, że informację otrzymał z mediów w tej ważnej sprawie dla mieszkańców gminy Śrem. Również chciałem powiedzieć, że dzięki dziennikarzom w sumie dowiedzieliśmy się, jaki poważny problem nas czeka. Zgadzam się też z kolegami, że jeden z problemów ekologicznych nie został do dzisiaj rozwiązany, czyli sprawa wysypiska śmieci w Pyszącej. Jest to problem który będzie kosztował nas ogromne pieniądze. Tam prawdopodobnie 100 mln zł nie wystarczy żeby posprzątać. W tamtych czasach też były piękne zapewnienia, że wszystko jest zgodnie z normami, wszystkie wymogi są spełnione, będzie bezpiecznie. Okazało się po latach, że mamy ogromny problem i zagrożenie ekologiczne dla mieszkańców. Tutaj jeżeli chodzi o sprawę tego zakładu chińskiego, no tu rzeczywiście problem jest ogromny, bo informacje które odczytałem w internecie na temat podobnych zakładów produkujących elektrolit w Chinach są bardzo niepokojące. Dochodzi często do wypadków. W jednym z wypadków zginęły 64 osoby, wiele osób zostało rannych podczas eksplozji w fabryce elektrolitu w Chinach. Wybucha często też benzen. Także chciałem powiedzieć, że też zaniepokoiły nas wszystkich wątpliwości, które wyraził śremski Sanepid, który uważa jednak o konieczności przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko. Tutaj mam pytanie do Pana Burmistrza, na portalu śremskim wypowiedział się na temat pytania o powstanie fabryki , dał odpowiedź, że były w tym temacie rozmowy, w tej sprawie. Zostało przeprowadzone i zakończone decyzją postępowanie w sprawie oddziaływanie na środowisko. Nie wykazało ono negatywnego oddziaływania na środowisko przyrodnicze i zdrowie ludzi przy zachowaniu przez inwestora warunków określonych w fazie planowania realizacji i eksploatacji inwestycji . Taka była odpowiedź Pana Burmistrza na portalu śremskim, a ja mam pytanie do Pana Burmistrza, jak się to ma do decyzji poniższej, którą Pan Burmistrz wydał i w tej decyzji z dnia 21 sierpnia jest zapis że: ustalam brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia polegającego na budowie zakładu produkcyjnego projektowanego na działkach o numerach ewidencyjnych. Tutaj jest sprzeczność z tą wypowiedzią Pana Burmistrza, a decyzją która została wydana. Nadal uważam o konieczności przeprowadzenia oddziaływania na środowisko o wydanie takiego raportu należy zabiegać i powinniśmy do tego doprowadzić. To jest poważna sprawa, to jest przyszłość naszych mieszkańców. Jest też zagrożenie ogromne dla mieszkańców. Duża toksyczność, wybuchowość, łatwopalność oraz rakotwórczość. Szanowni Państwo to są poważne niebezpieczeństwa, dużo większe niż z tego nielegalnego wysypiska w Pyszącej. Także tutaj musimy zatroszczyć się o bezpieczeństwo i przyszłość naszych mieszkańców. Jestem zwolennikiem budowania cywilizacji życia, a nie cywilizacji śmierci. Tutaj wiadomo, że firmy, przedstawiciele, którzy , eksperci którzy są zaproszeni no tak jak powiedział radny Mulkowski oni też zabiegają o to, żeby ta inwestycja dobiegła do skutku. Nie wiem jaki byłby , jaka byłaby opinia Ochrony Środowiska z Poznania, gdyby ta inwestycja miałaby powstać w Poznaniu, czy też by wyrazili pozytywną opinię. Także to są moje pytania i wątpliwości w tej sprawie.
Pan Burmistrz stwierdził, że do pierwszej części mówiącej o tym, że dopiero się radni teraz dowiadują, za chwilę odda głos Pani Katarzynie Bednarowicz, w której sprawozdaniu z mojej działalności pojawiały się jasne informacje, jakie decyzje, w jakim zakresie i komu zostały wydane. To jest jakby jedna sprawa. Druga sprawa, proszę Państwa, postępowanie i jeżeli chodzi o warunki ochrony środowiska może się zakończyć w różny sposób. Natomiast mój zacytowany przez Pana Roberta wątek na jednym z portali dotyczył faktu, że postępowanie się faktycznie zakończyło i takim wynikiem o którym tutaj mówimy . Natomiast chcę powiedzieć jasno, że mamy XXI wiek i nikt nie wyda pozwolenia tak sobie, w tym przypadku strona rządowa. Nie wszyscy są świadomi po prostu na jakim poziomie jest technologia i w jaki sposób będzie ona funkcjonowała. Ja myślę że, że musimy brać pod uwagę fakt, że przekaz społeczny mówiący o tym, jak to w Chinach wygląda i tak dalej , to żadne przedsiębiorstwo w Polsce, gdzie obowiązują wysokie standardy ochrony środowiska, nie jest w stanie tych barier i procedur omijać. 
Pan Jana Komoji - Czapiński stwierdził, że wydaje mu się, że w zakresie inwestycji jeste niezależnym ekspertem i nie mam żadnych korzyści, nie osiągam z realizacji tej inwestycji. Naprawdę zależy nam na rozwoju tego sektora. Do dwóch kwestii chciałem się odnieść. Po pierwsze został w czarny sposób przedstawiony inwestor ze względu na to że jest inwestorem chińskim, a chciałem podkreślić , że tak naprawdę w zakresie elektromobilności, produkcji baterii do pojazdów elektrycznych Chiny są co najmniej kilkanaście lat przed przedsiębiorstwami europejskimi. Widzimy ten wyścig ,bo jesteśmy również w kontakcie z firmami europejskimi, które tak naprawdę wzorują swoje technologie na technologiach chińskich, to jest pierwsza uwaga. Druga uwaga co do wpływu na środowisko, to już Pani Joanna z firmy Capchem jakby częściowo już się odniosła, że naprawdę wszystkie te inwestycje, które obecnie się realizują w Polsce, inwestorów zagranicznych, one spełniają najwyższe światowe normy w zakresie ochrony środowiska, w zakresie bezpieczeństwa tych zakładów. To są duże międzynarodowe firmy. Ja polecam Państwu, żebyście państwo zobaczyli jak wyglądają zakłady firmy Capchem w Chinach. To są naprawdę czyste, piękne fabryki i takie fabryki staramy się ściągać do Polski i naprawdę z tego blisko tysiąca inwestycji zagranicznych, które zrealizowało się w Polsce, ja sobie nie przypominam żeby jakakolwiek sprawiała jakieś kłopoty dla lokalnej społeczności i zawsze ta lokalna społeczność jest później wdzięczna tym inwestorom, za to że kreują miejsca pracy, że przyciągają również kolejne i podają świadectwo, dobre świadectwo tym lokalizacjom, tak żeby te nowe miejsca pracy się tworzyły, płacą podatki. To są ogromne wpływy budżetowe z podatków dochodowych , jak i z podatków od nieruchomości. Więc jestem jak najbardziej wielkim zwolennikiem tej inwestycji. Tak jak już mówiłem cieszę się że ta inwestycja nie realizuje się tam w pasie autostrady A-4, a w  innej lokalizacji. W związku z czym po raz kolejny chciałbym wesprzeć niezależnie tą inwestycję.

Pani Katarzyna Bednarowicz – Naczelnik PPS stwierdziła, że z pewnym niepokojem przysłuchuje się wypowiedziom Panów radnych o tym, że stanowisko Powiatowego Inspektora Sanitarnego było negatywne. Nie znajduje w tej opinii ani jednego, ani jednej wypowiedzi, sformułowania o tym, że lokalizacja tego przedsięwzięcia wpłynie negatywnie na środowisko. Także prosiłabym o bardziej precyzyjne wypowiadanie się, nie wprowadzanie po prostu społeczności lokalnej w błąd. Jeszcze raz tylko przypomnę, że ocena oddziaływania na środowisko wiąże się z nałożeniem obowiązku sporządzenia raportu. Jak już to wcześniej powiedziałam ta karta informacyjna przedsięwzięcia odpowiada zakresowi raportu. Państwo też wspominacie o niezależnych ekspertach, czy ekspertami niezależnymi nie są organy , które się w tej sprawie wypowiedziały, oceniając całe przedsięwzięcie inwestycji i wpływ na każdy element środowiska, czyli Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Poznaniu, Dyrektor Zarządu Zlewni Wód Polskich w Poznaniu , czy nawet Inspektor Sanitarny, który powołał się na wzmożoną emisję hałasu i zanieczyszczeń do powietrza, co nie wynikało z przeprowadzonych analiz zgromadzonej dokumentacji oraz z badań przeprowadzonych na potrzeby tej dokumentacji. Odnosząc się jeszcze do tego nielegalnego składowiska odpadów w Pyszącej. Wszyscy dobrze wiemy, że w 2012 roku kiedy nastąpiła zmiana właścicieli spółki ona przeszła w ręce jak widzimy nieuczciwych przedsiębiorców, co skutkowało pozostawieniem tych odpadów i problemem ekologicznym na dużą skalę, w szczególności dla mieszkańców tych okolic. Także tutaj porównywanie tych dwóch sytuacji, ma się kompletnie nieadekwatne. Jeszcze tylko chciałabym dodać, że standardy jakości środowiska, które obowiązują w Polsce, będą obowiązywać tego przedsiębiorcę takie jakie zostały ustalone w przepisach prawnych w naszym kraju, takie będą obowiązywały i pod tym kątem będzie przedsiębiorca ewentualnie na etapie realizacji i funkcjonowania weryfikowany. 
Radny Piotr Mulkowski stwierdził, iż powie tak, że ja to doskonale rozumiem i sam też jestem beneficjentem, czy z tej energii, korzystam z kolektorów słonecznych, ale tutaj chciałbym być samolubny. Chciałbym skorzystać z tego, a niekoniecznie być mieszkańcem terenów gdzie komponenty do tej czystej energii są produkowane, bo produkcja tej, tych komponentów to tego jest z reguły bardzo  trudna. 
Radny Robert Piątek zauważył, iż uważa, że porównanie z Pyszącą nie jest właściwe, bo tutaj obawiam się że problem może być dużo większy niż Pysząca. W Chinach jest ponad 247 wiosek rakowych. Są to obszary, które są umiejscowione w pobliżu fabryk chemicznych na terenie całego kraju. Ja mam pytanie teraz , czy jesteśmy w stanie całkowicie wyeliminować substancje rakotwórcze, które będą wydostawały się do atmosfery. 
Pan Paweł Mroczkowski stwierdził, iż jeżeli mówimy tutaj o substancji rakotwórczej, taka substancja będzie używana do produkcji. Jest to propano-sulton. Na tą substancję zwrócono szczególną uwagę podczas projektowania.  Został przygotowany projekt systemu dozowania substancji propanu-sultonu w pełni automatyczny i hermetyczny. Operator pracujący na terenie zakładu nie będzie miał styczności z tą substancją. Wyeliminowanie tego kontaktu bezpośredniego poprzez automatyczny system dozowania w pełni zabezpiecza pracownika. Tutaj jeśli jestem przy głosie, chciałbym się jeszcze odnieść do kwestii zakładu zwiększonego ryzyka o którym była mowa. Klasyfikacja tego zakładu pod kątem zakładu zwiększonego ryzyka została szczegółowo przeprowadzona. Wszystkie substancje, które znajdują się na terenie zakładu i produkty mają określone właściwości. Te substancje są substancjami znanymi, używanymi w przemyśle masowo. Każda ta substancja posiada swoją kartę charakterystyki chemicznej i to jest swego rodzaju instrukcja, w jaki sposób z tymi substancjami należy postępować, żeby było bezpiecznie i zaprojektowane i wykonane instalacje zgodnie z tymi kartami mogą być użytkowane w sposób bezpieczny. W przemyśle chemicznym jest mnóstwo substancji niebezpiecznych, używanych regularnie. Natomiast przy zachowaniu należytej staranności, odpowiednich rozwiązań technicznych, mogą one być użytkowane w sposób bezpieczny. Ta klasyfikacja zakładu zwiększonego ryzyka została zrobiona z pełną transparentnością , zostały wykazane substancje które w myśl polskiego rozporządzenia pod tą klasyfikację podlegają i w związku z tym zakład będzie zobligowany do przestrzegania najwyższych norm bezpieczeństwa. Cała klasyfikacja zakładu zwiększonego ryzyka powstała z europejskiego rozporządzenia dotyczące seveso. To jest w swoich założeniach miało zapewnić bezpieczeństwo funkcjonowania zakładów przemysłowych. To ustawodawstwo zostało przyjęte w polskim ustawodawstwie. W ustawie o ochronie środowiska jest w sposób jednoznaczny wskazane, w jaki sposób należy projektować, użytkować zakład , żeby był on bezpieczny. Naprawdę ta klasyfikacja jest dodatkowym gwarantem, że cały ten obiekt będzie musiał spełniać najwyższe normy jakościowe i być bezpieczny, Dziękuję za uwagę. 
Pani Joanna Pawlicka stwierdziła, że rozumiemy emocje i obawy mieszkańców gminy Śrem, jednak obrazy medialne tak zwanych wiosek rakowych na gruncie faktów nie mają absolutnie nic wspólnego z naszą inwestycją. Chciałam też podkreślić, że opinie wydane na podstawie których wydano nam decyzje środowiskowe to opinie niezależnych organów takich jak RDOŚ czy Wody Polskie. Dodatkowo też chciałabym dodać, że nasza technologia jest technologią nowoczesną, zabezpieczoną i ograniczającą jakikolwiek wpływ na otoczenie czy też pracowników. Chciałabym tylko dodać do wypowiedzi Pana Pawła Mroczkowskiego, że analiza zakładu zwiększonego ryzyka była wykonana przez niezależny Instytut Chemii Przemysłowej w Warszawie. 
Radny Robert Piątek stwierdził, iż też jeszcze chciał do tej swojej wypowiedzi dodać, że w sumie z tych fabryk będą wyjeżdżały też ciężarówki codziennie, które będą przewoziły elektrolit ,są to swoistego rodzaju torpedy gdyż w cysternach przewożony będzie łatwopalny i wybuchowy elektrolit. W przypadku gdy dojdzie do błahej kolizji i do rozszczelnienia cysterny, skutkiem tego może dojść do wybuchu i wówczas w takich sytuacjach giną osoby. Ja mam pytanie, czy w związku z tym ogromnym zagrożeniem dla mieszkańców gminy Śrem, czy Pan Burmistrz Śremu jest skłonny do wycofania się z tej inwestycji.
Radny Rafał Wachowiak stwierdził, iż ma pytanie.  Ponieważ w procesie produkcji, domyślam się, powstawać będą poprodukcyjne odpady radioaktywne, toksyczne czy rakotwórcze, gdzie one będą składowane, czy na terenie gminy,  gdzie będą utylizowane. 
Pan Marek Benedykciński z firmy Ekoprojekt stwierdził, że chodzi odpady niebezpieczne, owszem one powstaną. Natomiast jeśli chodzi o odpady rakotwórcze , to pierwsze słyszę żeby z tego rodzaju produkcji powstawały tego rodzaju odpady. Generalnie związku z zasadą minimalizowania odpadów i w związku z ustawą o odpadach, prowadzący tą instalację zobowiązany jest do minimalizacji powstawania tych odpadów i przekazywania tych odpadów podmiotom , które posiadają stosowne uprawnienia. Jeżeli chodzi o główny odpad produkcyjny, który będzie z tej instalacji powstawał, to są pozostałości po rozpuszczalnikach używanych i sole używane w procesie produkcyjnym i opakowania po tych rozpuszczalnikach. Pod kątem zagrożeń nie stanowi to jakiegoś dużego aspektu środowiskowego, tym bardziej, że tych odpadów nie będą generowane jakieś duże ilości. One będą w sposób zgodny z prawem magazynowane na terenie zakładu, czyli w sposób zabezpieczony przed przedostawaniem się tego do środowiska gruntowo-wodnego, w sposób zadaszony i w sposób osiatkowany, tak żeby zabezpieczyć dostęp do tych odpadów przed niepowołanymi osobami i następnie na etapie rozruchu będą podpisane stosowne umowy z firmami które posiadają zgodę na utylizację tego rodzaju odpadów i odbierane przez te firmy z terenu zakładu. Podejrzewam że w cyklu dwutygodniowym bądź nawet miesięcznym. 
Radny Rafał Wachowiak stwierdził, iż chciałby się upewnić , czyli będą magazynowane na terenie zakładu, a miejsce utylizacji nie jest znane jak dotychczas. Proszę o potwierdzenie tak lub nie. 
Pan Marek Benedykciński odpowiedział, że nie. Proszę nie sugerować mi odpowiedzi, że jest nieznane, powiedziałem że będzie przekazane do stosownych zakładów, które posiadają takie uprawnienia. Na obecnym etapie nie ma wymogu formalno-prawnego, żeby konkretnie określać, gdzie będą te odpady, na jakie instalacje zagospodarowane. Takie decyzje będą podejmowane na dalszym etapie , kiedy stosowne już umowy będą podpisane z odpowiednimi firmami. 
Radny Robert Piątek stwierdził, iż chciał też powiedzieć, że od czasów rządów Platformy Obywatelskiej, Polska staje się i w zasadzie nadal jest takim nielegalnym śmietnikiem Europy. Ja mam pytanie do panów ekspertów i do Pana Burmistrza. Jeżeli dojdzie do skażenia gleby, czy gminę Śrem stać, aby dokonać rekultywacji skażonego terenu. 
Pan Paweł Mroczkowski zauważył, iż podczas prezentacji wspominał o kwestii zabezpieczeń. Środowisko gruntowo-wodne było aspektem tym, na co zwracaliśmy szczególną uwagę podczas projektowania i zaprojektowano wiele, wielowarstwowe zabezpieczenia, żeby substancje nie dostały się do środowiska wodno-gruntowego i chociażby szczelne instalacje, które będą pod stałym nadzorem Urzędu Dozoru Technicznego. Automatyka procesowa, która ma za zadanie kontrolować poziome w poszczególnych zbiornikach, ale też i fizyczne wanny wychwytowe do których ewentualne wycieki będą się dostawać i w sposób kontrolowany do zbiorników awaryjnych będą odprowadzane. Tutaj w pełni środowisko lądowe ,wodne jest zabezpieczone przed ewentualnym dostaniem się substancji chemicznych do środowiska wodno - gruntowego. 
Radny Robert Piątek stwierdził, iż w związku z tym że nie było na tej sesji nadzwyczajnej przedstawiciela z Sanepidu, w trosce o dobro mieszkańców gminy Śrem, chciałby złożyć wniosek formalny. Odczytam ten wniosek i proszę Panią Przewodniczącą o poddanie go pod głosowanie. „Rada Miejska w Śremie po wnikliwej analizie zobowiązuje Burmistrza Śremu, Pana Adama Lewandowskiego do podjęcia działań zmierzających do wycofania się z planowanej budowy zakładu, którego produkcja może przyczynić się do degradacji środowiska i stanowić zagrożenie dla zdrowia i życia mieszkańców naszej gminy.”

Przewodnicząca Rady ogłosiła 10 minutową przerwę.



Po przerwie Przewodnicząca Rady wznowiła obrady. Przeczytała jeszcze raz wniosek: „Rada Miejska w Śremie po wnikliwej analizie zobowiązuje Burmistrza Śremu Pana Adama Lewandowskiego do podjęcia działań zmierzających do wycofania się z planowanej budowy zakładu, którego produkcja może przyczynić się do degradacji środowiska i stanowić zagrożenie dla zdrowia i życia mieszkańców naszej gminy.” /Wniosek stanowi załącznik nr 5 do protokołu./
Radny Robert Piątek stwierdził, iż w tej wersji prosi o przegłosowanie. 
Głosowanie wniosku:

ZA: 9, PRZECIW: 10, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2

Wyniki imienne:
ZA (9)
Marek Basaj, Tomasz Jakuszek, Artur Konon, Piotr Mulkowski, Robert Piątek, Cezary Strzelec, Martyna Wachowiak, Rafał Wachowiak, Tomasz Wojna

PRZECIW (10)
Żaneta Koch, Mariusz Kociemba, Krzysztof Lewandowski, Barbara Ratajczak, Piotr Rojek, Katarzyna Sarnowska, Nina Stępa, Edward Szczepański, Lilianna Wąsik, Zdzisław Żeleźny

NIEOBECNI (2)
Andrzej Mieloszyński, Grzegorz Wiśniewski

Przewodnicząca Rady poinformowała, że w głosowaniu 9 głosami „za” przy 10 głosach przeciwnych, wniosek Rada odrzuciła.
Radny Piotr Mulkowski podsumowując, stwierdził, iż myśli że jako przedstawiciel radnych z opozycji, zastanowimy się nad tym, żeby zwrócić się do społeczeństwa, żeby wypowiedziało się w tej sprawie. 
Ad.6.Zamknięcie sesji.

Przewodnicząca Rady – Katarzyna Sarnowska stwierdziła, że porządek obrad
Nadzwyczajnej XXIV sesji Rady Miejskiej w Śremie został wyczerpany i zamknęła obrady sesji o godz. 9.52. dziękując wszystkim za przybycie.
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          Przewodnicząca Rady Miejskiej








       Katarzyna Sarnowska
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Longina Maj
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